
ПАД КІРАЎНІЦТВАМ Камуйістычнай парты! савецкі народ у 1932 годзе паспяхова завяршыу першую пяцігодку. У краіне з’явілася многа но- вабудоўляў, выраслі новый прамысловыя цэнтры І буйныя гарады. Колькасць гарадскіх жыхароў хутка павялічылася. У сувязі з гэтым неабходна было лепш арганізаваць улік населыііцтва. Гэтаму і са- дзеіінічала ўвядзенне адзі- пай пашпартнаіі сістэмы.Упершыню адзіная па- шпартная сістэма ў СССР была ўведзепа 27 снежня 1932 года пастановай ЦВК і СНК СССР «Аб уста- наўленні адзінаіі пашпарт- най сістэмы па Савецка- му Саюзу і абавязковай прапісцы пашпартоў». У гэтай пастанове гаварыла- ся: «Адзіная пашпартная сістэма ўводзіцца з мэтай лепшага ўліку насельніцт- ва гарадоў, рабочых пасёл- каў, новабудоўляў, раз- грузкі гэтых населеных месц ад асоб, якія не звя- заны з прамысловасцю, не заняты ў вытворчасці і работай ва ўстановах, не заняты грамадекай працай, а таксама з мэтай ачысткі гэтых населеных пунктаў ад. хаваючыхся крыміналь- ных, кулацкіх і іншых антыграмадскіх элемента)-».Пазней пашпартная сі- стэыа выйшла далёка за рамкі, якія былі ёй вызна- чаны ў 1932 годзе. У пе- рыяд Вялікай Айчыннай вайпы яна мела вялікае значэнне для выяўлення варожай разведкі, якая імкнулася пранікнуць у тыл нашай краіны. У па- сляваенны перыяд пашпартная сістэма адыгрдла вялікую ролю для пошуку блізкіх і родзічаў, якія ў гады вайны страцілі су- вязь.Улік насельніцтва, пра- водзімы з дапамогай па- шпартнай сістэмы, адыг- рывае важную ролю ў планаванні народнай гас- падаркі. Зыходзячы з да- ных уліку, плануецца забеспячэнне населеных пунктаў прадуктамі хар- чавання, таварамі шыро- кага спажывання, будаў- ніцтва школ, бальніц, кулыгурна-бытавых уста- ноў і жыллёвага фонду.Выкананне ўсімі грама- дзянамі «Палажэння аб пашпартах», якое зацвер- джана пастановай Савета Міністраў СССР у 1953 годзе, служыць інтарэсам 

нашай дзяржавы, інтарэ- сам усіх савецкіх грама- дзян.Адказнасць за арганіза- цыю работы па выданы пашпартоў і кантроль за выкананнем «Палажэння аб пашпартах» ускладзены на органы ўнутраных спраў і выканкомы гарад- скіх, пасялковых і сельскіх Саветаў дэпутатаў пра- цоўных. «Палажэннем аб пашпартах» установлена, што ўсе грамадзяне СССР ва ўзросце ад 16 гадоў, ІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІПІІ 
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СІСТЭМЕ ІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІ! якія жывуць у гарадах, раённых цэнтрах і пасёл- ках гарадскога тыпу, а таксама па ўсёй тэрыторыі пагранічнай зоны СССР, абавязаны мець пашпарты і прапіску ў органах унут- раных спраў.Грамадзяне, якія жывуць у непашпартызаванай мяс- цовасці, не атрымліваюць пашпартоў у тым выпадку, калі яны выязджаюць з месца жыхарства на тэрміп менш за 30 сутак. Яны павінны атрымаць у сельскіх Саветах даведку, якая засвядчае іх асобу і мэту выезду.Грамадзяне, якія прыбы- лі на жыхарства з адноіі мясцовасці ў другую на тэрмін болын за трое сутак або змянілі жылплошчу ў межах аднаго і таго ж на- селенага пункта, а таксама тыя, хто атрымаў пашпарт або змяніў яго, павінны ў сутачны тэрміп здаць свае пашпарты ў органы ўнут- раных спраў на прапіску.3 мэтай стварэння леп- шых умоў для абслугоў- вання грамадзян ! паляп- шэння кантролю за станам пашпартнага рэжыму, за- беспячэння больш поўнага і якаснага ўліку перамя- шчэння насельніцтва Мі- ністэрства ўнутраны.х спраў СССР па ўзгадненню з іншымі міністэрствамі прыняло палажэнне аб пераходзе на картачную сіетэму ўліку прапісваемых грамадзян. Існуючыя да гэтага дамавыя кнігі ад- мяняюцца, за выключэннем кніг у дамах, якія знахо- дзяцца на правах асабістай уласнасв(і. Гэта абумоўле- 

на тым, што па а’бёму яны вельмі вялікія, для карыстання нязручпыя і ўтрымліваюць рад даведак, неабходнасць у якіх адпа- ла.У гарадах і раённых цэнтрах, у дамах мясцо- вых Саветаў дэпутатаў працоўных, дзяржаўных, кааператыўных, дамах гра- мадскіх аргапізацый і ін- тэрнатах прапіска грамадзян ажыццяўляецца па картачках прапіскі «А» і на- кватэрных. картачках «Б .Картачкі прапіскі формы «А» падаюцца:- для афармлення пра- іііскі і выпіскі грамадзян у мясцовы орган унутра- ных спраў;— для пастапоўкі на вошек! ўлік і зняцця з уліку салдат, матросаў, сержан,- таў і старшын запасу.Пакваігэрныя картгічкг Формы «Б» выкарыстоўва- юцца:- для праверкі пашпартнага рэжыму;—для кантролю за сво- ечасовым атрыманнем, аб- менам грамадзянамі паш- партоў, прадаўжэння тэрг міну прапіскі або выездам грамадзян, якім у гэтым адмоўлена;— для своечаеовага ўня- сення змеи у фінансавыя асабістыя рахункі ў выпадках прапіскі і выпіс- кі грамадзян;— для складання спісаў на асоб прызыўнога ўз- росту, на дзяцей, якія да- сягнулі школьнага ўзро.с- ту, выданы даведак.Картачкі формы «А» складаюцца на грамадзян, якія прыбылі на паетаяп- нае і часовае жыхарства, а таксама на дзяцей да 16-гадовага ўзросту, якія прыбыл! без бацькоў (апе- куноў).Картачная сістэма, ўво- дзімая на працягу 1973 — 1976 гадоў, забяспечвае паўнату ўліку перамяшчэн- ня насельніцтва, дае маг- чымасць хутка наводзідь неабходныя даведкі і па- ляпшаць кантроль за заказанном пашпартнага рэі- жыму. Акрамя гэтага, яна стварае лепшыя ўмовы для абслугоўвання насель- ніцтва.Для зручнасці насель- ніцтва пашпартны стол Жабінкаўскага раённага аддзела ўнутраны.х спраў працуе і ў суботнія дні з 9 да 14 гадзін.М. МАСЛОУСКІ, намеснік начальніка аддзела ўнутраных спраў райв-ыканкома.


